

以高水平科技自立自强筑牢龙江高质量发展根基

我省广大科技工作者深入学习贯彻党的二十届四中全会精神

□本报记者 彭溢

科技兴则民族兴,科技强则国家强。党的二十届四中全会明确提出,“加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力。”《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》将“科技自立自强水平大幅提高”列为“十五五”时期经济社会发展的主要目标。一系列顶层设计与战略部署,吹响了新征程科技创新的冲锋号角,为我国科技事业高质量发展锚定航向、凝聚动能,也让我省广大科技工作者倍感使命光荣、责任在肩。

近日,省科协组织我省科技工作者深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,认真落实省委十三届八次全会部署要求。大家纷纷表示,将抢抓新一轮科技革命和产业变革的历史机遇,统筹推进教育强国、科技强国、人才强国建设,着力提升国家创新体系整体效能。将聚焦原始创新能力提升,持续深耕基础研究;聚焦关键核心技术突破,全力攻坚前沿领域;聚焦科技成果转化应用,加速赋能产业升级,以高水平科技自立自强筑牢龙江高质量发展根基,为谱写中国式现代化龙江新篇章注入强劲科技动能。

以“十年磨一剑”的韧劲攻关核心技术

中国科学院院士、中国工程院院士、哈尔滨工业大学教授 刘永坦



“党的二十届四中全会明确提出,‘加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力’,将科技现代化作为中国式现代化的重要支撑,将科技强国建设推向新高度,为我们科技工作者指明了奋斗方向,让我倍感振奋、备受鼓舞。”中国科学院院士、中国工程院院士、哈尔滨工业大学教授刘永坦表示。

全会提出,全面增强自主创新能力,抢占科技发展制高点。“当前,新一轮科技革命和产业变革正深刻重塑全球经济格局,围绕科技制高点的竞争日趋激烈,实现高水平科技自立自强既是应对风险挑战的迫切要求,更是建设世界科技强国的必由之路。”刘永坦院士说,“我将始终把个人科研追求融入国家发展大局,用心做好青年科技人才的‘传帮带’,引导青年一代立大志、攻难关、敢创新,始终秉持‘十年磨一剑’的韧劲潜心攻关核心技术。我坚信,我们一定能在基础研究和重点领域持续取得突破,为筑牢国家安全屏障、支撑科技强国建设贡献坚实力量,让科技自立自强的成果更好惠及国家发展与民生改善。”

让创新成果高效转化为现实生产力

中国科学院院士、省科协常委、哈尔滨工业大学未来技术学院院长 冷劲松



“我们要认真落实党的二十届四中全会‘统筹教育强国、科技强国、人才强国建设’的战略要求,秉持敢啃硬骨头的攻坚精神。”中国科学院院士、省科协常委、哈尔滨工业大学未来技术学院/国家卓越工程师学院院长冷劲松说。

知之愈明,则行之愈笃。作为长期深耕智能材料与结构研究的科技工作者,冷劲松聚焦国家重大战略需求,在航空航天、生物医疗等尖端领域取得系列重大突破,不仅为“天问一号”火星探测器等装备打造了“智能筋骨”,还为个性化医疗支架等器械开辟了全新的“智能通道”。

未来已来,实干为要。冷劲松表示,要积极对接国家“加快场景培育和开放,推动新场景大规模应用”的重要部署,构建人工智能赋能的智慧材料创新体系,推动产学研深度融合,让创新成果在龙江大地高效转化为现实生产力。展望前路,他将带领团队以科技攻关与人才培养为双轮驱动,紧盯国家重点领域“卡脖子”难题持续攻关,同时着力培养兼具卓越工程能力、创新思维与深沉家国情怀的复合型拔尖人才,为龙江打造发展新质生产力实践地、建设科技强国贡献坚实力量。

以科技之笔绘稻菽丰景

省科协委员、省农科院水稻研究所二级研究员、崖州湾国家实验室水稻创新团队高级科学家 潘国君



“深入学习党的二十届四中全会精神,字里行间的使命召唤让我深受触动。”扎根黑土地、长期从事水稻科研工作的省科协委员、省农科院水稻研究所二级研究员、崖州湾国家实验室水稻创新团队高级科学家潘国君说,“全会将‘加快农业农村现代化’‘保障粮食和重要农产品供给安全’置于战略高度,粮食安全是‘国之大者’,种业创新是农业的‘芯片’,是实现高水平科技自立自强的重要战场。”

“‘十五五’时期,我国农业发展面临新的机遇与挑战,黑龙江省是国家粮食安全的‘压舱石’,我和团队培育的‘龙粳’系列品种,解决了寒地旱粳稻高产稳产难题,但科技创新永无止境。”潘国君说,作为一名水稻研究员,他深知黑土地“米袋子”的分量。

佳木斯的寒地稻田与崖州湾的南繁基地,一头连着粮食安全根基,一头系着种业创新前沿。潘国君表示:“我将带领团队深入贯彻落全会精神,投身农业科技自立自强的伟大实践中,聚焦关键核心技术攻关,加强水稻种质资源创新与品种选育工作,让优质稻种覆盖更广田畴,为‘十五五’时期农业高质量发展作出新的更大贡献。”

以科技之光照亮“星星的孩子”

佳木斯大学副校长兼医学部主任 姜志梅



“党的二十届四中全会提出‘一体推进教育科技人才发展’,高校作为科技第一生产力、人才第一资源、创新第一动力的交汇点,应积极构建‘产学研用’协同机制,推动高校、科研院所、医疗机构、康复机构、社会组织和家庭携手合作,形成攻克医疗难题的强大合力。”佳木斯大学副校长兼医学部主任姜志梅说。

作为一名具备医学专业背景的高校教育科技工作者,姜志梅将目光聚焦到全球患者人数增长最快的病症之一孤独症谱系障碍(孤独症)。她说:“我们必须将服务国家战略需求与解决人民急难愁盼问题紧密结合,将孤独症研究置于科技攻关的重要位置。首先,要借助脑科学、基因组学、人工智能等前沿技术,深入解析并阐明孤独症的神经生物学机制和早期标记物;其次,构建从机制探索到筛查诊断,再到精准干预的全链条研究体系;最后,以应用研究推动成果转化,使创新成果更好地服务于国家战略需求与人民福祉。”姜志梅表示,“我将以党的二十届四中全会精神为指引,开拓创新、砥砺前行,用科技之光照亮‘星星的孩子’的世界,为健康中国建设贡献智慧力量。”

守护粮食安全根基 建设龙江绿水青山

东北农业大学水利与土木工程学院教授、生态农业与环境修复研究中心负责人 孙楠



“作为一名扎根黑龙江的农业科技工作者,我深刻认识到,推动生态农业建设,既是筑牢国家粮食安全根基的必然要求,也是践行‘绿水青山就是金山银山’理念、服务‘双碳’目标的具体行动。”东北农业大学水利与土木工程学院教授、生态农业与环境修复研究中心负责人孙楠说。

“守护粮食安全,重在筑牢生态根基。”孙楠说,团队依托稻渔共作等生态农业模式,在保障粮食稳产增产的同时,显著提升土壤地力,减少农业面源污染,实现“藏粮于地、藏粮于技”。构建的“科技强农—公益助农—商业富农—共建兴农”一体化发展体系,通过推广生态技术、打造绿色品牌,让农民在保护环境中增收致富,为农业领域落实“双碳”目标提供了切实可行的龙江方案。

面向未来,孙楠表示,将持续构建生态农业技术体系,在种养循环、耕地保育等环节实现突破;创新生态价值实现机制,让农民从绿色发展中获得实在收益;培育绿色低碳生产理念,营造全社会支持生态农业的良好氛围,为保障国家粮食安全、建设美丽中国贡献智慧与力量。

以医药创新守护人民健康福祉

中国工程院院士、省科协副主席、哈尔滨医科大学教授 杨宝峰



党的二十届四中全会作出“加快高水平科技自立自强”的战略部署,为医药健康领域科研创新锚定方向、提供根本遵循。作为长期深耕心血管药理与创新药物研究的科技工作者,中国工程院院士、黑龙江省科协副主席、哈尔滨医科大学教授杨宝峰深有感触地表示:“医药领域科技自立自强直接关乎人民生命健康,是中国现代化建设的重要民生支撑。”

“深入学习全会精神,让我更加坚定了‘四个面向’的科研导向。”杨宝峰院士说,“我们将聚焦心脑血管疾病等重大慢病,全力攻关核心技术,推动医药创新与产业深度融合,加速科研成果转化落地;紧盯临床实际需求,加快创新药物研发与转化进程;同时积极拓展国际合作,深度融入全球创新网络。既为健康中国建设筑牢支撑,助力龙江生物医药产业高质量发展,也让优质医药产品惠及百姓,持续提升我国医药领域国际话语权。同时,着力加强人才培养,打造一支高水平、创新型医药科研团队,为龙江乃至全国医药科技事业发展注入源源不断的新动能。”

逐浪“深蓝”新质生产力

哈尔滨工程大学水声工程学院院长、教授 乔钢



“要将党的二十届四中全会精神转化为推动水声事业高质量发展的实际行动,核心在于以高水平科技自立自强为引领,在发展新质生产力、加强原创攻关、统筹教育科技人才发展上展现新作为。”哈尔滨工程大学水声工程学院院长、教授乔钢表示。

“水声工程的发展历程,让我深刻认识到核心技术是求不来、换不来的。”乔钢说,“每当自主研制的水声通信机在深海探测中传回宝贵数据,每当突破的关键技术在无人潜器下潜任务中发挥实效,我都更加坚定一个信念:水声科技工作者的价值,就在于把论文写在祖国的碧波深蓝之中,用实实在在的创新成果筑牢国家安全屏障。”

“培育新质生产力需要久久为功的系统布局。”乔钢说,他带领团队构建起从基础研究到技术攻关、再到工程应用的完整创新链条。他始终认为,真正的创新不是单点突破,而是要让创新的种子在完整的生态中生根发芽、开花结果。

站在新的历史起点,乔钢信心满怀:“通过持续锻造科技创新这个‘强动能’,必将闯出水下新质生产力发展的‘新深蓝’,为强国建设贡献水声人的智慧与力量。”

实现高水平农业科技自立自强

省科协副主席、黑龙江惠达科技股份有限公司董事长 张宇



“惠达科技将以国家战略需求为导向,推动产学研深度融合,发挥科技创新主体地位优势,研发具有全球竞争力的创新产品,加快科技成果转化和产业化,为高端智能农机产业发展注入新质生产力。”省科协副主席、黑龙江惠达科技股份有限公司董事长张宇表示。

“惠达科技公司从全局和长远视角出发,以提供全球领先大田高效种植解决方案为目标,聚集了一大批卓越工程师和高技能人才,通过对高精度定位、惯导技术、视觉识别、无人驾驶等前沿技术的研发,将自动化与智能化技术应用于传统作业环节,切实为农业经营节本增效,解决‘如何高效精准种地’的问题,逐步在大田领域形成闭环的智能农机作业解决方案。”张宇介绍,

展望未来,张宇表示,将以“十五五”规划建议为指引,紧抓“人工智能+”行动契机,主动谋划,“全方位赋能智能农机装备”“推进高端智能丘陵山区适用农机装备研发应用”,勇当实现农业现代化的先行者和实践者,为谱写中国式现代化农业新篇章贡献科技力量。

持续擦亮生物技术创新品牌

黑龙江大学生命科学学院教授、省蛋白质组学学会理事长 李海英



“黑龙江省蛋白质组学学会将以‘保障国家粮食安全、挖掘寒区资源价值’为使命,深入落实‘藏粮于地、藏粮于技’战略部署,积极践行‘大食物观’,通过深化国际合作、加强科学普及、推进平台建设,持续擦亮生物技术创新品牌,为龙江新质生产力发展注入强劲动能。”黑龙江大学生命科学学院教授、黑龙江省蛋白质组学学会理事长李海英说。

李海英表示,“十五五”期间,学会将以黑龙江省科协海智工作站为重要依托,借助已建立的中外寒区蛋白质工程国际联合实验室、蛋白质组学联合实验室,进一步拓展研究领域,申报省级国际联合实验室。延续已连续举办十余年的《蛋白质组学理论和技术》公益培训班,为龙江培养蛋白质组学领域骨干力量。通过多层次科普实践活动,推动高校实验室面向中学生开放,点燃青少年探索生命奥秘的科研热情,夯实创新人才根基。加快推动科教优势向发展优势转化,为服务“一带一路”建设、构筑向北开放新高地贡献学会力量。

突破农业关键技术 赋能产业提质增效

七台河市茄子河区宏伟镇农业技术推广服务中心主任 于洪利



“作为扎根基层35年的农技推广工作者,我深刻认识到,科技自立自强是新质生产力的‘根’与‘魂’,而基层农技推广正是让这‘根’深植大地、‘魂’化为现实生产力的关键桥梁。”七台河市茄子河区宏伟镇农业技术推广服务中心主任于洪利说。

“科技创新是农业新质生产力的核心驱动力。从推广‘东农豆252’实现亩产提升,到研发白瓜籽大垄栽培专利技术,实践证明,只有掌握自主技术,才能摆脱传统农业‘靠天吃饭’的困境。而成果转化则是连接实验室与田间地头的生命线。”于洪利说,他创办了6个示范基地、10余个示范点,将大豆增产技术转化为农民口袋里的效益。同时,在宏伟镇建设“药草兼用、林下仿野生”中药材产业园,融合林间经济、旅游观赏等多元业态,打造“亿元产值村”。

于洪利表示,下一步将持续筑牢“自立自强”根基,攻坚农业关键技术。联合高校开展科研实践,持续聚焦寒地大豆、中药材等主导产业;同时,着力升级现有示范基地为“新质生产力样板基地”,加快推广物联网监测、绿色防控等数字化技术,为实现农业中国梦贡献基层力量。